Neįgalieji parodo mūsų dorovę
Kaip mus visus suartina naujos erdvės
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Kokias erdves atveria namai, miestas ir internetas? 
Neseniai teko matyti, kaip netinkamai prie prašmatnaus prekybos centro įrengta neįgaliesiems skirta nuovaža. Konstrukcija buvo per stati, ir vežimėlyje sėdintis asmuo (tai buvo gal 10–12 metų berniukas) negalėjo ja užvažiuoti. Laimė, jis buvo ne vienas: greit pribėgusi moteris (gal mama, gal slaugytoja) suskubo padėti. Iš pastangų matėsi, kad ir jai nelengva įkalnėn stumti stringantį vežimėlį, ankštoje vietoje jai negalėjo padėti kiti žmonės, bet galiausiai moteriai pavyko. Šis vaizdas man prabilo simboliškai: svarbu ir viešoji erdvė, pritaikyta neįgaliesiems, ir šalia esančių žmonių pastangos. Prisiminiau sukrečiančią, neįtikėtiną neįgaliojo jaunuolio ir jo artimųjų kelionę aukštyn. 
Nelaimė šeimą ištiko 1997 m. rugsėjo 1 dieną. Po naujųjų mokslo metų pradžios šventės Irenos sūnus K. T. (vardo ir pavardės jis prašė neminėti) nuėjo pas draugą, kuris gyveno gretimame kaime. Buvo šilta, saulėta diena, tad jaunuoliai sumanė atsigaivinti tvenkinyje. Jaunuolis K. T. šoko į vandenį – atsimušė į dugną... Susilaužė penktąjį kaklo slankstelį. „Kai sužinojau, kas nutiko ir kad sūnus nebegali valdyti nei rankų, nei kojų, man aptemo visas dangus. Neįsivaizdavau, kaip reikės dabar gyventi“, - prisiminė mama Irena. 
Po pirmosios operacijos vyko ilgas reabilitacijos  procesas Kauno ir Palangos centruose. Tačiau jokio pagerėjimo nepavyko pasiekti. „Sūnus grįžo visiškai pavargęs ir dvasiškai palūžęs. Tiesiog nežinojome, kaip jam padėti, – pasakojo moteris. – Būdamas reabilitacijos centruose, sūnus daug gera išgirdo apie Maskvoje įsikūrusį Vladimiro Dikulio reabilitacijos centrą ir svajojo ten patekti. Tam reikėjo daug pinigų – jų neturėjome. Tačiau mes, tėvai, jautėm didžiulę pareigą įgyvendinti sūnaus norą. Tad nutarėme pagalbos ieškoti visur, kur tik išmanėme. Kreipėmės į Sveikatos ministeriją, Socialinės apsaugos ir darbo ministeriją, paaukoti prašėme visų Lietuvos žmonių.“ 
Galiausiai reikiama pinigų suma buvo surinkta, ir K. T. nuvyko į Maskvą. V. Dikulio reabilitacijos centre gydymas truko tris mėnesius. Jaunuolis į namus sugrįžo labai sustiprėjęs, tačiau jo sveikatos būklė nepakito – ir toliau nevaldė kojų ir rankų. „Tuomet supratome, kad mūsų aimanos ir ašaros nepadės – reikia kovoti“, – tęsė pasakojimą mama Irena. – Nevalia delsti ir laukti, kol įvyks stebuklas. Reikia gyventi! Todėl pirmiausia sūnui pasiūliau baigti vidurinę mokyklą ir tęsti mokslus toliau. Aplinkiniai ir pats sūnus nesuprato mano pasiūlymo, netgi vadino mane kvaile. Tačiau galiausiai jį įtikinau, kad tai – vienintelis kelias.“ Dvejus metus tėvams teko tiesiogine prasme sūnų nešioti ant rankų į mokyklą ir atgal į tėvo automobilį. Jaunuolis mokėsi labai gerai ir vidurinę pabaigė su pagyrimu. Sukrečia šie motinos žodžiai: „Atsimenu, kai reikėjo gauti leidimą valstybiniams brandos egzaminams laikyti, tai gydytojai stebėjosi ir sakė, kad su tokia diagnoze mokinius nuo egzaminų tik atleidžia. Galiausiai Švietimo skyriaus nurodymu leidimą gavome.“ 
Išlaikiusiam valstybinius brandos egzaminus ir gavusiam brandos atestatą vaikinui iškilo nauja problema. Reikėjo nuspręsti, kokią pasirinkti specialybę, kuri pagal poreikius tiktų ir patiktų neįgaliajam. „Neįgaliojo dėdė pasiūlė studijuoti teisę. Tokį apsisprendimą lėmė ir tai, kad sūnus galėjo dirbti tik intelektualų darbą, nes, kaip sakome šeimoje, praktiškai jis turėjo tik gerą galvą“, - atsiminimais dalijosi Irena. 
Neįgalusis K. T. įstojo į tuometinį Lietuvos teisės universitetą Vilniuje (dabar Mykolo Romerio universitetas), studijavo Civilinės teisės fakultete. Studijų metais „mūro siena“ ir didžiausiu ramsčiu jam tapo du broliai, kurie tuo metu taip pat studijavo – Vilniaus muzikos ir dailės akademijose. Sostinėje trys broliai glaudėsi mažame kambarėlyje, kuriame sunkiai tilpo trys lovos, tad tekdavo miegoti ir ant grindų. Broliai visokeriopai rūpinosi K. T. – padėdavo jam nukakti į paskaitas. Tais laikais ten dar nebuvo liftų, taigi broliams tekdavo ant rankų užnešti neįgalųjį į trečiąjį aukštą. Jie taip pat rūpinosi neįgaliojo buitimi ir higiena. „Broliai buvo jo rankos ir kojos. Studijų laikotarpis – tai didelės santarvės ir atsidavimo metai“, - pastebėjo Irena. 
Universitete K. T. baigė teisės bakalauro ir magistro studijas, beje, baigiamąjį darbą apgynė aukščiausiu balu – 10. Tačiau po studijų šeima susidūrė su dar viena bėda – darbo neįgaliajam paieška. „Jaudinomės dėl to, kas ir kaip priims negalią turintį darbuotoją. Kreipėmės į savivaldybę, bet mums nieko konkretaus nepasiūlė, manau, likome net nesuprasti. Tad įsitikinom, jog nepaisant didelės valios ir įdėto darbo, esame labai maži, – kalbėjo jaunuolio motina. – Tačiau neketinome pasiduoti. Sūnui pasakiau – žinau, kad patyrėme daug smūgių, jų bus dar daugiau, bet tikrai tikiu, jog būsime kam nors reikalingi.“ 
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Šiuo metu K. T. yra rajone žinomas teisininkas, kasdien į jį kreipiasi daugybė žmonių, kuriems jis sėkmingai pataria, konsultuoja juos ar atstovauja jiems teisme. Dažnai už atliktą darbą sulaukia pagyrimų ne tik iš klientų, bet ir iš kolegų teisininkų. Dirbdamas patinkantį darbą, K. T. ne tik kasdien realizuoja save kaip asmenybę, specialistą, bet ir pats užsidirba atlyginimą. Jam nereikia keltis gyventi į pensioną ar kitą specialiųjų poreikių žmonėms skirtą įstaigą, nes, turėdamas finansinę nepriklausomybę, savo ateitimi gali pasirūpinti pats. Teisininkas prisipažino, kad profesines žinias pritaikyti ir panaudoti labiausiai padeda internetas, internetinės programos – elektroninis paštas, pokalbių svetainės, informaciniai portalai ir kt. Taigi K. T., net neišeidamas iš namų, gali sėkmingai atlikti darbą, bendrauti su kolegomis, konsultuoti ir atstovauti klientams. „Internetas – nuostabus dalykas, kai ir sunkią negalią turintis žmogus gali dirbti, bendrauti, padėti kitiems“, – patvirtino jis. 
Bet štai vėl itin skaudus vaizdas (žr. nuotr.). Linksmoje ir išmoningoje Grybų šventėje pastebėjome kitą jaunuolį, sėdintį neįgaliojo vežimėlyje (jis leido jį fotografuoti, tik nesakė vardo ir pavardės). Komentarai čia lyg ir nereikalingi. 

Dabar pažvelkime plačiau. Kad išsilavinimas svarbus ne tik eiliniam žmogui, bet ir turinčiajam negalią, rodo ir vis populiarėjančios Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos (SADM) siūlomos programos. 

Apie SADM neįgaliųjų darbo rinkos pasiūlymus ir pagalbą norintiems studijuoti aukštosiose mokyklose „Merkio kraštą“ informavo šios ministerijos Ryšių su visuomene skyriaus vedėjo pavaduotoja Lina Burbaitė. Anot jos, siekiant ugdyti ir atkurti neįgaliųjų darbingumą bei didinti jų įsidarbinimo galimybes, vykdoma neįgaliųjų profesinės reabilitacijos programą. Per metus šioje  programoje dalyvauja 600 asmenų, turinčių negalią. Dažniausiai po reabilitacijos praėjus 6 mėnesiams 47 proc. įsidarbina. Paprastai neįgaliųjų pasirenkamos profesinės programos –  smulkiojo verslo administravimo, kasininko-pardavėjo, verslo organizatoriaus, kompiuterio vartojimo pagrindų, taip pat – siuvėjo operatoriaus, dailiųjų medžio drožinių, meninių dirbinių iš odos gamintojo ir kt. 
L. Burbaitė taip pat minėjo, kad yra sudarytos sąlygos neįgaliesiems siekti aukštojo mokslo. Anot jos, nuo 2006 m. Neįgaliųjų reikalų departamentas prie SADM teikia finansinę pagalbą neįgaliesiems, studijuojantiems aukštosiose mokyklose, ir kontroliuoja lėšų tikslinį panaudojimą. Finansinę pagalbą gali gauti studentai, turintys sunkų arba vidutinį neįgalumo lygį. Jiems skiriamos šios finansinės pagalbos priemonės: 
1. Išmokos specialiesiems poreikiams tenkinti (50 proc. bazinės socialinio draudimo pensijos dydžio kas mėnesį – šiuo metu 180 litų); 

2. Tikslinės išmokos studijų išlaidoms iš dalies padengti (3,2 BSI dydžio per semestrą – šiuo metu 416 litų); 
3. Nuo 2012 m. pažangūs studentai, kuriems nustatytas 45 proc. ir mažesnis darbingumo lygis gali gauti tikslinę išmoką (520 Lt per mėnesį) studijų prieinamumui užtikrinti. Ši parama yra skiriama įgyvendinant Europos socialinio fondo paremtą projektą.  

L. Burbaitė sakė, kad per metus paramą gauna virš 700 neįgalių studentų. Taip pat valstybė kompensuoja ar iš dalies kompensuoja įvairias buitines ar mokymuisi skirtas priemones neįgaliesiems bei techninės pagalbos priemones (neįgaliųjų vežimėliai, skaitymo įranga, kurtiesiems skirtos priemonės ir sistemos ) – dėl šių priemonių reikia kreiptis į Techninės pagalbos neįgaliesiems centrus, įsikūrusius visose apskrityse. 

Visapusiškas rūpinimasis neįgaliaisiais labiausiai susijęs su valstybės ir artimųjų humanistiniais idealais ir dorove. Anot Varėnos rajono neįgaliųjų draugijos pirmininko Algio Ulbino, projektuojant bet kokios paskirties neįgaliesiems skirtus įrenginius ar priimant kokius nors svarbius jiems sprendimus visų pirma reikėtų kreiptis į neįgaliųjų bendrijų narius ir pasiklausyti jų pasiūlymų ar reikalavimų. Neįgalieji šiuo požiūriu dažnai neįveikia visuomenės inercijos ir mąstymo stereotipų. O artimieji turėtų priglusti prie neįgaliojo veiksmingiau ir drąsiau. 

Justina Akulavičiūtė 

„Merkio krašto“ korespondentė 

J. Tamulio nuotr.  
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