Kviečiame neįgaliuosius į profesinės reabilitacijos mokymus

Profesinės reabilitacijos programoje gali dalyvauti:

· Asmuo įregistruotas teritorinėje darbo biržoje; 

· Asmens darbingumo lygis yra nuo 0 iki 45 procentų;

· Iki nustatyto asmens darbingumo lygio termino pabaigos yra likę ne mažiau, kaip 180 kalendorinių dienų.
Profesinės reabilitacijos nauda:
· Įgyjama kvalifikacija;

· Profesinės reabilitacijos pašalpa 720 Lt. Mokama asmenims, kurie dalyvauja profesinės reabilitacijos programoje. Pašalpa yra mokama ne ilgiau kaip 180 kalendorinių dienų. 

· Jei profesinės reabilitacijos paslaugas teikianti įstaiga yra ne asmens gyvenamojoje vietovėje, kompensuojama asmeniui, dalyvavimo profesinės reabilitacijos programoje metu važinėjančiam į profesinės reabilitacijos paslaugas teikiančią įstaigą, nuvykimo ir grįžimo kelionės išlaidos.

· Jei profesinės reabilitacijos paslaugas teikianti įstaiga yra ne asmens gyvenamojoje vietovėje, asmeniui teikiamos apgyvendinimo paslaugos.
· Teikiamos maitinimo paslaugos. 
Asmuo, norėdamas dalyvauti profesinės reabilitacijos programoje turi pateikti prašymą teritorinei darbo biržai. Teritorinė darbo birža įvertinusi profesinius kriterijus ir asmens motyvaciją ir pasiryžimą sugrįžti į profesinį gyvenimą, priima sprendimą dėl siuntimo į Neįgalumo ir darbingumo nustatymo tarnybą prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos (toliau – NDNT) nustatyti profesinės reabilitacijos paslaugų poreikį. Teritorinė darbo birža atsižvelgdama į NDNT išvadą dėl poreikio priima sprendimą dėl asmens dalyvavimo profesinės reabilitacijos programoje.
Siūlome pasinaudoti šia galimybe mokytis Druskininkuose.
 Išsamesnė informacija tel. (8 313  53882),

 mob.(8 615)  64115, 

el. p. druskininkai@vzdrmc.lt
Mus rasite adresu: VšĮ Vilniaus Žirmūnų darbo rinkos mokymo centras Druskininkų filialas, Vilniaus al. 30, Druskininkai.

