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Instrukcija dalyvio registracijos formai užpildyti

Grafų trumpiniai:
[bookmark: _GoBack]„Įstaigos teisinis statusas“ pvz.: Viešoji įstaiga (VŠĮ), Biudžetinė įstaiga (BĮ), Savivaldybės biudžetinė įstaiga (SBĮ), Valstybinė įmonė (VĮ), Labdaros paramos fondas (LPF), Tradicinė religinė bendruomenė ar bendrija (TRBB), Asociacija (As) ir t.t.
„Pelno siekianti organizacija“ (pvz.: individuali įmonė, akcinė bendrovė; uždaroji akcinė bendrovė, tam tikros viešosios įstaigos – priskiriamos šiam statusui) – atsakymą įrašome „Taip“ arba „Ne“.
„Pareigos“ 
· socialinis darbuotojas – S
· socialinio darbuotojo padėjėjas – P
· vadovaujantis personalas – V (direktorius, pirmininkas, direktoriaus pavaduotojas, padalinio vadovas, skyriaus vedėjas ir pan.)
„1. Programa“; „2. Programa“ – dalyviai pasirenka dvi programas ir įrašo programų trumpinius prioriteto tvarka į atskiras dvi grafas. Programų trumpiniai yra nurodyti prie mokymo temų pavadinimų prisegtuke (Trumpi programų aprašymai) ir įrašyti raudonu šriftu. 
„Išsilavinimas“ – įrašome išsilavinimo kodą (kodai pateikti žemiau, visi prasideda didžiąją raide „I“ ir po to atitinkamas skaičius):
I 1 - Aukštasis universitetinis arba koleginis išsilavinimas (arba mokslo laipsnis); 
I 2 - Vidurinis išsilavinimas ir profesinė kvalifikacija, baigus 4 pakopos profesinio mokymo programą;
I 3 - Vidurinis išsilavinimas (suteikta arba nesuteikta profesinė kvalifikacija, baigus 2 ar 3 pakopos profesinio mokymo programą arba atitinkamus darbo rinkos mokymus); 
I 4 - Pradinis arba pagrindinis išsilavinimas (suteikta arba nesuteikta profesinė kvalifikacija, kuri įgyjama baigus 1 pakopos profesinio mokymo programą);
I 5 - Asmuo, neįgijęs nė vieno iš pirmiau išvardytų išsilavinimo lygių, tačiau dalyvaujantis ikimokyklinio arba priešmokyklinio ugdymo programoje arba ją baigęs;
I 6 - Asmuo, nepriklausantis nė prie vienos iš pirmiau nurodytų kategorijų (neraštingas asmuo).
“Kontaktinis felefonas, asmuo” – nurodykite telefono numerį. ir kontaktinį asmenį, su kuriuo bus galima bendrauti mokymų klausimais, kviečiant įstaigos darbuotojus į seminarus.
Prašome išlaikyti dalyvio registracijos pildymo formatą pagal nurodytą pavyzdį.
Iškilus klausimams, kreipkitės į Remigiją Didzinskienę, tel.: 8 686 83206, el.p.: remdanju10@gmail.com 
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